

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIATA LIBERTĂȚII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru stăruinţe 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Barişiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Momentele alegerii dela Reghin

— Amănunte inedite dela trimisul nostru special —

Cititorii noştri trebuie să cunoască în amănunt momentele alegerii dela Reghin, fiindcă unele din ele înseamnă ilustrarea unui nou sistem aplicat de aceia cari cred că pot să se menţină sau să vină la guvern prin teroare.

Am fi înţeles că poporul violentat prin măsuri arbitrare să reacţioneze şi să-şi piardă cumpătul, lovind în agenţii uzurpaţiei liberalo-averescane. Dar ca înşişi aceia cari îşi bat joc de legi să recurgă la violenţe, la forţa băteii — aceasta înseamnă răsturnarea ori-cărei logice, sau în alt fel exprimată: pierderea ori-cărui echilibru politic pentru aceia cari nu se pot răzumi decât pe brutalităţi ca să-şi dea aparenţa forţei politice.

Regimul abuzurilor şi al teroarei va sfârşi — dacă nu se va interveni la vreme să i se pună altfel capăt — prin izbucnirea violenţei masselor. Aşa au terminat, în istoria mondială, aceste regimuri şi nu la noi vor face excepţie, mai ales după constatările pe cari le-am făcut nu numai la Reghin, ci şi în alte părţi.

Dacă la Reghin nu s'a răspuns cu violenţă la actele sălbatiche ale averescanilor, este a se vedea hotărâta atitudine de-a lăsa să se consume şi verifica şi noua manieră de-a guverna sau de a-şi valorifica „popularitatea“ un partid care are pretenţia de-a guverna ţara.

Dacă am fi vrut, la Reghin, poporul nimica literalmente şi pe bătaşi şi pe destrăbalaţii politici ai averescanismului. Un semn şi totul s'ar fi terminat într'un haos revoluţionar, care nu se ştie unde avea şi cât de puternic ecou avea în ţară, ceea-ce nu vrem şi nu Partidul naţional poate încuraja.

Guvernul de azi, care a hotărât să fie ales cu orice mijloace d-nul Goga, a ilustrat aceeaşi manieră averescană la Gorj, prin brutalităţile ce nu s'au oprit nici la candidatul nostru, o personalitate a ţării. Astăzi, dacă ar vrea să vadă s'ar duce în satele de pe valea Murăşului, la Reghin, şi ar constata jalea şi revolta ce urmează totdeauna actelor de salvăţie ca şi de împiedecare a voinţei populare.

Terenul astfel îl pregătesc siguri nebulii dela guvern şi acei cari vor să-i secondeze, uitând că răţacite pe calea revoltei popoarele nu se mai ştiu opri la timp — aducând dezastre.

Să revenim însă la faptele petrecute la Reghin.

Cum s'a pregătit campania electorală

Candidatura d-lui Oct. Goga la Reghin a fost aranjată din vreme de către d-nii Averescu şi Brătianu. Guvernul, care nu-i trebuia pentru ţară ci pentru interesele lui de partid a trimis în Albania, a trimis acolo pe d-l Simeon Măndrescu, ca să facă loc candidaturii d-lui Oct. Goga.

D-l Oct. Goga, înţeles cu guvernul, a făcut cu acesta planul campaniei electorale. Dovadă că acelaşi sistem s'a întrebunţat la Reghin ca şi la Gorj, tradus prin terorizarea alegătorilor până la snoopirea în bătaii a candidatului Partidului naţional la Gorj şi a deputatului Dobrescu la Reghin.

După zece de ani de uitare în arhiva alegerilor lui *Cap de fier* sau a „banditului“ dela Ialomiţa, s'au repus în practică mijloacele acestora, ch-purile să răspundă „violenţelor“ dela Dej. Dacă la Dej, poporul indignat de ticăloşile agenţilor guvernului a reacţionat violent, nu şi-a făcut de cât apărarea drepturilor sale. La Reghin ca şi la Gorj *satrapii* au brutalizat poporul ca să i smulgă astfel votul. E o mare deosebire.

D-l Oct. Goga, împreună cu deputatul Groza şi cu Tiliţă Ioanid alt deputat care a condus bandele de bătaşi, şi-au făcut planul de acţiune după indicaţiile fostului primar dela Tg. Mureş, d-l Harghia care, singurul averescan mai de seamă din Ardeal, are o mică organizaţie şi oare care influenţă la unii alegători din cercul Reghinului. Reghinul săsesc a fost ales anume pentru valorificarea po-

pularităţii averescane şi pentru faptul că sunt multe comune ungureşti încercă şi urma să fie acestea obligate, conform pactului dela Ciucea, să scoată pe d-l Oct. Goga deputat, cum l'au şi scos la limită.

Guvernul a aprobat în întregime planul goşiştilor şi din cauza constatării făcute că *nicăieri alurea, în întreg Ardealul, d-l Goga n'ar putea obţine nici 1000 voturi, cu orice mijloace făcându-se alegerea.*

Ş-estfel s'a pornit la lupta electorală în cercul Reghinului. Nenorocita populaţie a satelor Hotac, Ibăneşti şi Jabeniţa a fost jalea *prelucrării averescane* la indicaţia d-nii Harghia care îşi avea acolo pe agentul Florin Bogdan (fost prefect) ce lucra prin bătaşi, alcool şi promisiuni. Înca cu patru săptămâni înainte de alegere, acest agent a adus cu sprijinul guvernului în aceste comune câteva vagoane cu cerezi (porumb) şi îi împărţit cu preţuri reduse. Era *momeala* auditel ce intrasese acestor neştatori de carte, oameni fără vie o cunoştinţă politică cât de redusă, mai ales în Jabeniţa.

Cu trei săptămâni înainte de alegeri au sosit aviatorii averescan smulsi, ca să-i numim astfel cum siguri îşi spuneau bătaşii stieji de sub conducerea poetului „pătimirii noastre“.

În comunele Hotac şi Ibăneşti aceşti aviatori au împiedecat orice contact al reprezentanţilor Partidului naţional cu poporul, sub scutul autorităţilor. Deputatul pârntele M. nu în I băneşti a fost tot timpul un adevărat martir, insultat, ameninţat, împiedecat breţal ca să vorbească cu poporul de către bandele de bătaşi cari împărţeau alcool din belşug, îmbătând pe nefericii de alegători, terorizaţi pe deoparte, iar pe de altă corupţi cu bani şi cu bătaie.

Avea o adevărată durere să asişti la spectacolul acesta, fără perche în decădere, în alegerile din Ardeal.

În Hotac, deputatul Dejului, d-l Aurel Dobrescu era pândit la orice pas până a fost crunt bătut în cătunul Tăbac, atacat mişeleşte sub porunca d-lui Groza care crezuse că *bătaşii nu-l vor desfiinţa* toluşi — dar care văzând ca se petrece sub ochii săi crima, asatinalul, s'a trezit şi a intervenit în ultimul moment să-l salveze.

La aceste acte de barbarie şi de desmăţată campanie electorală, Partidul naţional n'a răspuns de cât prin atitudinea demnă a reprezentanţilor săi, deşi putea să facă să măture satele de bătaşii d-lui Goga, dacă ar fi voit să recurgă la violenţă.

În nici o comună, candidatul Partidului naţional d-l dr. Voicu Niţescu n'a promis nimic şi nici n'a împărţit bani sau beutură şi prin cuvântări cumpătate a arătat misiunea salvatoare a Partidului naţional. În majoritatea zdrobitoare a secţiunilor de vot, candidatul Partidului naţional a avut un număr superior cu mult de voturi, ceea-ce arată că poporul a înţeles pentru ce candidează d-l dr. Voicu Niţescu, apărătorul săracimii şi al legilor şi pentru ce cere votul d-l Oct. Goga, care şi-a făcut o ambiţie de politician din această candidatură.

Mijloacele electorale ale averescanilor.

În afară de concursul pe faţă al guvernului, de protegerea bătaşilor, în alegerea dela Reghin am văzut intervenţia personală a Patrie-hului Miron, a episcopului Nichita — fostul protopop şi senator Duma din Reghin — a unui protopop ungur reformat din Bucureşti care a fost dat drept episcop popularleşti ungureşti din sate, a mulţor protopopi şi preoţi, a episcopului Ivan — toţi transformaţi în agenţi electorali ai d-lui Goga.

Nopti desrândul au cutreerat satele, unguri (grofi şi avocaşi) angajaţi prin pactul dela Ciucea, prin comunele cu populaţie ungară cum sunt Garghiu, Aluniş, Murăreii şi altele — anunţând că prin venirea averescanilor la guvern Ardealul întră din nou în stăpânirea unguşilor, fiindcă vor fi miniştri şi capi de autorităţi unguri.

Acuzau aceştia Partidul naţional că a trădat Ardealul, că l'a dus peşeş (în dar) României, că Măniu şi Vaida sunt vinovaţi de trădarea aceasta care a nefericit Ungaria şi pe ungurii din Ardeal.

Poetul „pătimirii noastre“, d-l Oct. Goga a patronat, fără ruşine, această campanie îndrăzneată a agenţilor pactului dela Ciucea.

Cu aceste mijloace, d-l Oct. Goga a obţinut la Gurghiu 333 voturi ungureşti, apoi la Aluniş 300 de voturi, ca şi la Murăreii vre-o 118.

Pentru populaţia română ortodoxă, preoşii blestemau în biserică pe aceia cari nu vor vota pe d-l Oct. Goga iar în satele

cari au votat la secţia Jabeniţa aflând poporul împotriva preoşilor greco-catolici.

Şi toate acestea într'un desfrâu de alcool şi bani.

Nu mai aşa se explică de ce unii alegători, sub nemăipomenite abuzuri şi presiuni, şi-au dat votul pentru d-l Oct. Goga şi în comunele unde d-sa n'are nici o popularitate, cum sunt Deda, Râpele, Filea, Brancoveşti, etc.

Şi ca să pună vârf la toate, toţi preşedinţii şi vicepreşedinţii secţiunilor de vot au fost aleşi dintre preoşi şi învăţătorii cari au fost câştigaţi, fie de episcopi şi patriarh, fie din ordin, pentru d-l Octavian Goga.

Îndrăzneala acestor agenţi goşişti a mers până acolo în cât au admis câte 12 bărbaţi de încredere la unele secţii pentru averesceni, iar pe bărbaţii de încredere ai Partidului naţional, cum erau d-nii Mihai Popovici, dr. Deleu, deputaţi, Vlad fost ministru şi alţii, nu au vrut să-i recunoască, încercând să-i înlature chiar au forţa.

Cum a decurs votarea.

În dimineaţa alegerii, bandele volante de bătaşi cutreeră comunele în cari toată noaptea se împărşise din belşug alcool. La Ibăneşti, la Hotac şi pe valea Gurghiului s'a operat până către ora 12. După amiază în celelalte secţii de votare.

D-l Oct. Goga în fruntea unui şir de automobile şinea, nesupărat, intrând în faţa locurilor de vot.

Acolo unde i se riposta, desemna personal persoanele cari trebuiau luate la băteie. Şi-aşa se făcea votarea.

Dealtfel d-l Goga a avut incidente de acestea şi în zilele precedente alegerii. Astfel în Jabeniţa, d-l Algiu, avocat din Bucureşti, a strigat:

— Trăiescă Partidul naţional.

D-l Goga a întrebat:

— Cine este îndrăzneţul, care a strigat?

D-l Algiu i'a răspuns:

— Sunt acela care cu d-ta în regimentul 80 am fost la Olteniţa, de unde ai dezertat!..

La aceste cuvinte, d-l Goga s'a adresat bătaşilor:

— Luaţi-l în primire!

Cunoscându-l unii bătaşi ca bucureştiian pe d-l Algiu, nu i-au făcut nimic, iar unul dintre ei i-a mărturisit:

— Am înghîţit un calup care-l simt şi azi în gât. Noroc, că astfel te desfiinţam!..

În această atmosferă, s'au făcut nemăiauzite presiuni de către preşedinţii secţiilor de votare cu acţiunea bandelor de afară ca să stoarcă voturi pentru d-l Goga.

La Deda au recurs la stratemă ridicole dar indignătoare. Pe un nenorocit de farmacist — care era duşman cu preşe-

dintele de secție, sărăcii de acest preot prin multe șicane și abuzuri—la băgat într-o capcană

Un agent din București la strecurat un buletin de-al d-lui Goga și 100 de lei în buzuner și apoi l-au denunțat. Arestat, torturat și amenințat, dus între bețonete, farmacistul era pierdut cu totul.

D-l Mihai Popovici, bărbat de încredere la acea secție, a descoperit însă totul și a avizat poporul, depunând și-un protest președintelui care făcea propagandă că se cumpără voturile de către nașionaliști. De nenumărate ori, d-l Mihai Popovici a fost amenințat să fie brutalizat de către bătașii asmușiți chiar de președintele secției de votare.

La despușierea scrutinului, în fața d-lui dr. Voicu Nișescu și Pavlica Brătăsănu, d-l Mihai Popovici era înconjurat de bătașii cari îl amenințau cu bățele. Cu greu au fost reținuți de intervenția energică a celorlalți doi prelini ai noștri.

Arestări s-au făcut și alurea, începându-se cu oamenii de legătură din Deda. Namai așa au putut smulge câteva sute de voturi și din comunele românești de pe valea Murașului.

Ce s'a petrecut la Murăreni și Răpele.

La secția Murăreni, erau bărbați de încredere ai d-lui dr. Voicu Nișescu, d-nii Vlad fost ministru și dr. Ilie Lazar. Președintele, un preot, asistat de d-l Vasu fratele fostului prefect de Făgăraș, n'au vrut să permită celor doi bărbați de încredere șederea în sala de vot. Cu jandarmii au vrut să-l scoată. D-l dr. Ilie Lazar, lupându-se cu 8 jandarmi, n'a putut fi scos, afirmându-și dreptul său. D-l Vlad comunicând alegătorilor cele ce se petreceau, aceștia au declarat că nu mai merg la vot dacă nu li se lasă bărbații de încredere în sală.

La atitudinea fermă a alegătorilor, cei doi oficiali ai biroului electoral au cedat.

Fără de brutalitățile acestea și alegătorii ungruri în parte au votat ostentativ pentru d-l dr. Voicu Nișescu, ca semn de protestare, deși aveau ordin să voteze pe d-l Goga.

Totuși aproape de sfârșitul votării, președintele a recurs la un truc: a ascuns plicurile în cari urmau să se depună votul vre-o 30 de alegători români ce se prezintaseră în sala de vot. Sub motiv că nu mai sunt plicuri, i-a împiedicat pe aceștia dela vot. Erau tocmai voturile cari au lipsit d-lui dr. Voicu Nișescu ca să fie proclamat ales, voturi sustrase ca să lasă d-l Oct. Goga.

La Răpele cazul este și mai grav. Acolo era bărbat de încredere d-l Victor Moldovan, deputat, cunoscut bine alegătorilor fiindcă l'a sprijinit cu succes în reforma agrară, desinteresat și gata oricând la jertfe pentru popor.

La această secție erau peste 15 bătași în cap cu un notar, Bojan din Toplița-Română învoit special pentru a această alegere, fiind originar din Răpe. Alegătorii, ca să scape de teroare, s'au prezentat cu steaguri și cu chipul d-lui Oct. Goga, la vot. As fel au votat peste 400 alegători pentru d-l dr. Voicu Nișescu. Când au prins de veste, văzând că se prezintă în grup încă vre-o 100 de alegători, cu certificatele de alegători în mână, eliberate legal și conform listei electorale comunale de către notarul din sat, președintele i-a împiedicat dela vot sub motivul ridicol că pe lista sa, făcută cu creionul pe foi volante, nu sunt trecuți.

De sigur că nu erau trecuți pe acea listă decât aceia cari li înșelaseră că sunt averescani. Ori acești din urmă 100 de alegători erau nașionaliști declarați. — De ce ne împiedicai dela

— Fiindcă nu sunteți pe lista mea, a replicat președintele. — Atunci să ne ștergeți și de pe listele armatei și ale școlii, că noi avem drept de vot și datorii către stat.

„Am votat la alegerile trecute”. Președintele, drept răspuns, a pus jandarmii să-l scoată cu forța și a provocat astfel scandal. Apoi a închis votarea.

Interminabil este șirul ticăloșilor electorali întrebuițate de d-l Goga. Ca să punem capăt acestui șir azi, vom mai arăta un singur caz:

La Ibănești, unde d-l Goga a avut peste 600 de voturi, s'a constatat fără putință de desmințire că agenții bătași trimeteau la vot pe alegători cu plicuri închise în cari era buletinul d-lui Goga. Operația era mecanică, în sala de vot. Pentru fiecare buletin liber adus de alegător în napo, după ce astfel făcea dovada că a depus în ură, plicul închis de agenți se plătea 20 de lei — astfel că un vot costa pe d-l Goga 40 de lei.

Namai astfel s'a putut menține diferența de 31 voturi cu cari d-l Octavian Goga s'a ales deputat după metoda liberală.

Un astfel de mandat electoral este inexistent pentru alegătorii cercului Reghin și consecința va fi și aici alurea că se va fi turnat otrava grevelor nemulțumiri în sânul acestor sate, destul de amărâte și sărăcitele.

Are vre-o însemnătate politică alegerea d-lui Goga?

Nu are — iată răspunsul tuturor oamenilor politici. D-l Goga a dovedit țării că nu se poate alege și este gata să întrebuițeze orice mijloc ca să se facă ales prin teroare și abuz.

Ori ceea-ce a urmărit d-l Goga, ca să arate popularitatea averescanismului în Ardeal, n'a reușit ci dimpotrivă a dovedit că dacă d-sa personal nici la Reghin, cu atâtea voturi unguerești, n'a reușit să aibă de cât o deplasare de 17 voturi față de candidatul partidului național, — dintre averescani nu se poate alege, fie și cu ori-ce mijloace, fără furt de urne, în Ardeal.

Lovitura politică dela Reghin a căzut în apă și d-l Goga s'a descoperit întregii țări ca ultimul politician fără scrupule — ceea-ce nu este un titlu pentru a putea să urmeze la guvern d-lui Brătianu.

Când pentru alegerea d-lui Goga s'au cheltuit vre-o 3 milioane și mai bine de lei, ce poate face averescanismul în alegerile generale?

La Reghin ca și la Gorj, Partidul național a făcut apel către alegători în numele programului său — pe când adversarii lui au vrut să aibă succesul (vai de ei!) cu băta, beutura, asvârlite cu belșug peste capetele alegătorilor.

Un sfârșit ticălos de regim putred, fără posibilitate de a se mai ridica, nu putea fi altfel.

La Reghin și Gorj s'a

ilustrat sfârșitul regimului pe care îl așteaptă țara întreagă.

Ceea-ce era de demonstrat și pentru averescanism, ca să se pună capăt demagogiei preinșilor *succesori* ai d-lui Brătianu.

Telegramele-protest expediate Regelui și primului ministru.

În urma potlogărilor și nemulțumirilor sbazuri electorale, comise la Reghinul-năsec fruntașii partidului național au redactat și trimis următoarele telegrame de protestare, M. S. Regelui și primului ministru:

*Majestății Sale Regelui
București.*

O bandă de bătași și de escroci din București printre care Naia Dumitrescu boxer, Modălcă, ofițer eliminat din armată, Chițulescu, Lungulescu, Argeșu și alți bătași de profesune aduși în slujba candidatului guvernamental Goga, terorizează țărănimea pasivă. În momentul de față 2 țărani grav răniți sunt internați la spital, alții zac pe la casele lor. Aducând respectuos aceste fapte rușinoase la cunoștința Majestății Voastre o rugăm prea plecat să binevoiaască a lua act de moravurile necunoscute până azi în Ardeal pe care o cârmuire nesăbuită le introduce în țările alipite spre rușinea numelui Românilor față de naționalitățile înspăimântate și descurajate.

Vaida Voevod, Agetoiu, Mihai Popovici, Pavel Brătăsănu, Emanuel Antonescu, Aurel Socol, Liviu Mișca, Aurel Dobrescu, Dumitru Man, Emil Hățagan, Sever Dan, Simion Nemeș, Alexandra Acin, Victor Moldovan, Iosif Tarau, Mihai Pop, Ioan Vescan, Aurel Băl, Victor Muntean, Ghija Pop, Ioan Agarbițeanu, Victor Deacu, Gheorghe Maria, Dăziușchi, Sever Bocu deputați și senatori.

*D lui I. C. Brătianu,
Prim ministru*

O bandă de bătași și de escroci din București în solda d-lui Goga se dădă la actele de teroare cele mai nepomenite. Cu toată bunăvoința jandarmeria insuficientă pentru menținerea ordinii. Vă prevenim că vom fi siliți să facem uz de armă pentru apărare.

*Argetolanu, Vaida-Voevod,
Deputați*

Reșita lui G. Goga este a se mulțumi voturilor maghiare. — spune „Brassói Lapok”.

„Brassói Lapok” publică în nr-ul de Joi un raport despre alegerea dela Reghin în care se fac următoarele constatări:

„Cea mai mare parte a alegătorilor maghiari, luând în considerare pactul încheiat între partidul maghiar și partidul poporului, al cărui urzitor principal a fost Goga, și mai considerând personalitatea distinsă de scriitor alui Goga în legătură cu literatura maghiară, a votat pe candidatul partidului poporului.

„Lupta din ambele părți a fost într'atât de hotărâtă și vehementă, iar raportul de voturi timp mai îndelungat atât de egal, încât învingerea lui Goga au a sigurat-o voturile date pentru d-sa de alegătorii maghiari.

„Sașii cu excepția celor din comun Ideciu, au avut o atitudine pasivă”.

Ziarul maghiar „Ellenzék” din Cluj:

„Deputatul ales (Goga) a mulțumit după alegere maghiarilor din Reghin pentru sprijinul acordat și le-a vorbit despre obligațiile pe care partidul său și le-a luat față de maghiarime. După aceasta a vorbit pro-

prietarul Farkas Balázs accentuând bădejățiile pe care maghiarii le lega de partidul averescan și acest lucru poate să-l facă cu atât mai mult îndrăzneală, când este evident că soarta alegerii a hotărât o faptă cu ungrul au trecut toți în tabăra lui Goga.

Crima electorală de la Novaci

D. Dem. I. Dobrescu, președintele Uniunii generale a avocaților din țară mlatrat de către un căpitan de jandarmi.

Cu prilejul alegerii dela Gorj s'a săvârșit o adevărată crimă în comuna Novaci, unde un căpitan de jandarmi a avut îndrăzneala ca împreună cu mulți jandarmi să maltrateze amenințând cu moartea pe președintele Uniunii avocaților din țară d. Dem. I. Dobrescu, care candida din partea Partidului național.

Iată cum s'au întâmplat faptele: După ce se închisese votul dimineața d. Dobrescu însoțit de un delegat al Partidului național păreașea judecătoria când, la câțiva pași de aceasta e întâmplat de numitul căpitan, care eșea însoțit de 6 jandarmi și de vre-o 20 de bătași din cel aduși în camioane din alte județe, din cârciuma lui Roibu, candidatul liberal, care nu fusese încă h să prîa complezența autorităților.

Pe când jandarmii și bătașii izolează pe d. Dobrescu căpitanul Popescu Sandu se adresează fostului Decan al baroului cu următoarele cuvinte:

— „Cu d-ta am o chestie de onoare”.

— „Sunt la dispoziția d-tale, răspunde d. Dobrescu.

Atunci căpitanul Popescu, îi pune revolverul în piept, amenințându-l că trage dacă scoate revolverul și imediat îi și aplică nenumărate palme și pumni.

Din fericiere, judecătorul și administratorul de plasă, sosind la foja locului, reușesc să smulgă victima din mâinile brutei.

Din cele relatate mai sus se poate vedea aceea că dacă nu interveneau la timp judecătorul și administratorul pentru a salva pe d. Dobrescu, acesta ar fi continuat să fie maltrat de bruta căpitanului, care în nici un caz nu mai poate rămâne un singur moment în rândurile oștirii noastre.

Protestăm cu toată energia împotriva acestei crime, cerând imediat cele mai severe pedepse împotriva îndrăznețului căpitan care a jignit și bătut pe fruntașul și conducătorul unuia din cele mai intelectuale corpuri sociale: corpul avocaților din întreaga țară.

Banditismele electorale dela Gorj la Cameră.

Banditismele săvârșite de guvern cu prilejul alegerii partițale dela Gorj au venit Mercuri în discuția Camerii.

Fruntașul Partidului Național d-l St. Ciclo Pop, luptător neînfrânt al cauzei naționale, a înfierat dela tribună așa după cum se cuvenia acțiunea nefastă și teroarea deslănțuită de guvern la Gorj.

Iată ce a spus d-l St. C. Pop: „Să răspundă d-l G. Tătă-răscu cum pune d-sa în concordanță declarația făcută în Parlament, că garantează alegeri libere cu cazul de o brutalitate neuzită într'un stat civilizată, întâmplat la secția de vot din Novaci.

În această alegere din Gorj, candidatul Partidului Național d-l Dem. Dobrescu a fost pândit timp de două ore de căpitanul de jandarmi Popescu dela Romanși și la trecerea candidatului, acesta a fost înconjurat de șapte jandarmi cu baioneta la armă. După ce l-a pus revolverul în piept, spunând că trage dacă va mișca, a fost lovit crunt, de mai multe ori. Împrejurul jandarmilor, erau concentrați bătașii guvernului..

D-l Victor Iamandi: Dar] ai d-voastră unde erau?

D-l Stefan Ciclo Pop: Noi n'avem bătași, d-le Victor Iamandi... Noi nu ne folosim de asemenea mârșavii. Și mă mir că d-ta aprobă asemenea fapte.

D-l V. Iamandi: D-le Pop, nu trebuie să vă supărați. N'a fost de cât o simplă întrebare.

D-l Stefan Ciclo Pop: Dacă eu aș și ai de avem un singur bătaș, mi aș depune mandatul imediat. Noi nu întrebunțăm asemenea mijloace barbare.

Revin la cele spuse și urmez Atunci când cetățenii revoltați, voiau să dea ajutor, erau amenințați și împinși de jandarmi și bătași. Poate să ne explice d-l ministru de interne, pentru ce a adus pe acest căpitan de jandarmi tocmai din jud. Romanși, când jud. Gorj avea comandantul său de jandarmi și tocmai la secția de vot Novaci, unde era fixat candidatul nostru? Are d-sa cunoștință de toate celelalte abuzuri și de acte de teroare comise de acest căpitan, adus de guvernul liberal în toate părțile, unde se fac alegeri pătate de furtul de urne și de violența guvernamentală?

Ce măsuri crede guvernul că va lua contra acestui căpitan abuziv pentru a liniști opinia publică revoltată și speriată, când vede că nici o personalitate de talia d-lui Dem. Dobrescu, președintele Uniunii avocaților din România întregită, nu este scutită de atacul barbar la viața și libertatea sa?

D-l I. G. Dico, ministru de externe spune că d-l G. Tătă-răscu va răspunde în ședința de azi și deplasează chestiunea întrebând dacă la o secție din Tg-Jiu alegerea n'a fost liberă.

D-l St. C. C. o Pop a răspuns: Eu am participat la alegerea dela Gorj și am fost într-o secție de votare din Tg-Jiu, ca să văd și eu cum se fac alegerile în Vechiul Repat. Dar ce legătură are prezența mea la o secție de votare, undă am constatat că un magistrat distins a știut bine o rânduială admiraabilă, cu fapta mârșavă de violență săvârșită de căpitanul de jandarmi Popescu la secția de vot Novaci? D-ta ca ministru vrei să acoperi fapta ticăloasă petrecută în fașă de localul de vot dela Novaci, cu mărtoria mea de bună rânduială constatată pe seama magistratului distins în localul de vot din Tg-Jiu.

Nu pot lăsa neînșierată fapta blestemată dela Novaci și de aceea am protestat aici, ca să știe țara de ce oameni vă jososiți”.

500 Lei
recomenză aceluia care da de urma spărgătorilor în cârciuma aflătoare în **Stanca Tâmppei**
Reuniunea pentru înfrumusețarea Braşovului.
248 1-1

Se caută un contabil cu experiență și independentă în înținerea registrelor. Oierite cu relații a se face S. J. Valea Zimbrului — Dârstele. 235 3-3

Tribuna liberă

Legea impreviziunii și vânzările de case

Reflexii din public.

II.

În felul cum judecă cei cu memoriul din chestie ar putea veni cu pretenții de acestea și dăunații din timpul războiului. Una din ele li s'au plătit avansuri sume mari, sau mai mici. Dar și-au putut oare ei refăce gospodăriile numai din sumele acestea? Eu cred și afirm că nu! Omul cărui l-a ars cămășă, ar putea cere atunci pe drept cuvânt, să i se refacă în întregime stăru, căci e de vină războiul! „Banca Națională” a României, după cum imi aduc aminte, prin liberă tranzacție a cumpărat dela Banca Națională a Ungariei toate edificiile ce le avea aceasta ca sucursale prin orașele din Ardeal. Și le-a cumpărat pe un preț bogat după prețurile de azi, ar urma deci să i se restituie. Multe, multe s'ar putea pretinde în felul acesta, învoțându-se ca motiv principal războiul.

Prin memoriul acela eu mai degrabă cred, că vorbește glasul acelor, cari și au vândut casele tocmai fiind că au crezut, că țara să va estina și așa pleacă bună nu le-o mai veni la mână. S'au gândit cu cât au cumpărat case, ce preț primeau pe ea în vreme de pace și cât primesc acum după războiu. Au gândit că din procentele acelea pot plăti chiria, le mai rămâne și pentru trai, urcându-se și lefurile, față de leafa ce o primesc în vreme de pace. Că țara s'a scumpit, chiria s'a urcat, leși a scăzut, nu am putea spune cu cunoștința împăcată, că e de vină noul proprietar, ci stările acestea rele, cari domnesc și nu numai în țara noastră învingătoare, ci și în alte țări și chiar în țările, cari au rămas neutre în timpul marelui războiu european.

Înțeleg și eu să se voteze o lege pentru justificarea averilor din timpul războiului și de după războiu și să fie urmăriți toți aceia cari și-au cumpărat și case din milioanele, câștigaste pe nedreptul din învârteli și afaceri! Dar să spu, că „majoritatea cumpărătorilor de imobile sunt speculanți de bursă, sau cari au speculat nevoile populației” este o anomalie și restituirea acestor fel de imobile în felul indicat în memoriu, ar produce nu numai o perturbare mare, dar ar duce la o stare de ex-lex, unică în lumea întreagă. Norocul l-a favorizat în decursul războiului nu atât pe cei cari din o egoistă interesă și-au cumpărat un loc de adăpost, ci pe aceia cari puși în slujbe grașe, au înțeles a face din oficiul lor un mijloc de a se îmbogăți în decursul războiului prin fraude, învârteli, escro. herii etc.

D-1 prof. Simeon Mehediță, un distins bărbat politic, a cărei sentimente românești nime nu le poate contesta, scria un articol în revista lui săptămănală „Duminica Poporului” în anul 1920, în care îndemna pe sătenii noștri să-și plaseze banii egoiștii nu la bănci, ci în cumpărări de imobile și ca un argument aducea și acela, că noi cumpărăm un ziar cu un leu, cu 1000 ziare putem acoperi un loc de un jugăr. Gazetele acelea după ce le citești, le arunci în foc, se distrug, pe când pământul acela rămâne și nu-și pierde nici când valoarea. D-1 Mehediță și alții alții că dănsul au prevăzut cu un calcul matematic scăderea leului și urcarea prețului imobilelor.

Ceoa- ce cer acești oameni prin memoriul lor constituie o și neces

pectare a dreptului privat. Nici în Rusia bolșevică nu s'a mers până acolo, ca să se ceară nimicirea contractelor de vânzări de case, făcute la timpul războiului. Comunismul a desființat marea proprietate, dar n'a putut realiza adevăratul comunism, ca toți să mănânce dela cazan, toți să iasă dimineața la lucrul câmpului și fractul ostenețelor lor să se depoziteze în magazii de unde să primească alimente cu poșta. Boșevicii au desființat la început proprietatea privată dar silii de împrejurări, au trebuit să integreze pe țărani în drepturile lor, să știe fiecare, că pământul acesta de pământ e câștigată cu sudoarea feței lui și e proprietatea lui, asupra căreia poate dispune liber și după plac.

Spu cel din memoriu, că uali și au vândut casele pe atunci din cauza mizeriei. Or fi și de aceta poate 1—2 procente la mie, dar majoritatea lor și au vândut casele liberi, nesilii de nime, profitând de suma primită atunci. Ce-ar zice acești „neorociș” dacă leu urca la deal și banul era ban? Azi, desigur, că s'ar bucura și tot așa de ușor și ar li cumpărat alte case.

Se po te invalida un contract de vânzare de casă, sau teren, când despre vânzător se afirmă și dovedește, că a făcut acel act fiind nebun, sau beat, dar când vânzarea ai făcut-o cu mintea luminată, nesilit de nime și azi când vezi prețurile urcate și vi să ceri în numele patriotismului tău nimicirea celui act, și pui acesta constituie o adevărată nebunie și împlinirea acestei cereri ar duce în așchii. Multe pretenții s'ar mai putea formula astfel în numele patriotismului și de ce nu s'ar putea împărși și vistieria țării, căci noi toți am suferit mai mult sau mai puțin, din cauza războiului? I chel. Multe, nemăritate rele și greutăți au venit asupra cetățenilor pe urma războiului: pierderi de vieți omenești, trupuri mutilate, pierderi de averi, rani morale și sociale etc. Pe cine să urmărești pentru a te despăgubi? Poate pe cei cari au apărns facăra în Europa, sau pe Princip din Saralevo?

Dacă azi datorită împrejurărilor războiului din proprietar ai devenit chiriș, vinn nu o cauți în omul acela, care și a plătit casa cu prețul ce l'ai cerat și ai crezut că iți convine, ci în valul de scumpete, și precierea banului, tot atâtea urmări strești ale războiului!

Un refugiat.

Liber parcurs pe cfr. pentru bătauși

D-1 Văitoianu are predilecție pentru bătauși. Pe când refuză biletele de liber parcurs ziarștilor și ziarelor — dă din belșug bătaușilor cale liberă pe cfr. Astfel, în afară de faptul constatat că bătaușii la Reghin și Gorj au călătorit clase I-a gratuit, dus și întors, d-1 dr. Aurel Dobrescu a identificat permisul de classa III-a No. 17 seria 651, semnat de d-1 Văitoianu, pentru individul G. I. Popescu din Caracal, Caracal—Reghin dus și întors. Se poate închipui câte bilete de acestea s'au eliberat când peste 300 de indivizi suspecți au fost în slujba averescanșimului la Reghin.

D-1 Văitoianu are un argument nou în combaterea greutății sau reducerilor de călătorie pentru ziarștii, funcționarii publici, vădavele și orșanii de războiu — în protecții de autonomie a căilor ferate!

Organizarea bisericii ortodoxe române

Din raportul prezentat Senatului cu ocazia luării în discuțiune a proiectului de lege pentru organizarea bisericii ortodoxe reținem următoarele:

Unitatea de conducere este garantată prin organele guvernării centrale: 1. Sfântul Sinod, suprema autoritate centrală în chestiuni dogmatice și canonice pentru Biserica întreagă; 2. Congresul național bisericesc, cea mai înaltă corporațiune reprezentativă și deliberativă pentru toate chestiunile culturale, fund. ionișe, filantropice și epitropice; iar ca organe executive ale acestor înalte corporațiuni centrale sunt: a) Consiliul central bisericesc, compus din câte trei reprezentanți ai fiecărei mitropolii (1 cleric și 2 mireni), aleși de congresul național bisericesc, și b) Eforia Bisericii ortodoxe pentru administrarea fondului general bisericesc și pentru conducerea tuturor afacerilor economice și financiare ale Bisericii întregi. Eforia are în frunte un directoriu compus din trei membri, dintre care unul numit de Ministerul Cultelor în înțelegere cu Ministerul de Finanțe, iar doi aleși de către congresul național bisericesc (1 cleric și 1 mirean).

Unitatea de organizare este asigurată prin uniformitatea organelor — reprezentative și executive — ale tuturor părților constitutive: parohie, protopopiat și eparhie; această unitate de organizare reiese și din modul de constituire și de funcționare a acestor organe reprezentative și executive cu aplicarea principiului electiv constituțional și a principiului de participare a elementului mirean, în proporție de 1/3 clerici și 2/3 mireni, în toate corporațiunile reprezentative și deliberative ale Bisericii; această unitate de organizare mai este garantată și prin uniformitatea de constituire și funcționare a instanțelor disciplinare și judecătorești pentru clerici, cu trei instanțe: 1) Consistoriul spiritual eparhial; 2) Consistoriul spiritual mitropolitan de pe lângă cele trei mitropolii țisrice (București, Iași și Sibiu) ca instanță de apel și 3) Consistoriul spiritual central de pe lângă Sfântul Sinod, ca instanță de recurs și pentru asigurarea unității de jurisprudență.

Un răspuns la o „întrebare”

Domnule Director

La întrebarea „Cine este primar și consilier comun al în „Satulung”? apărută în ziarul de sub conducerea D-v, No. 33 gin 25 Martie 1925, cu onoare vă rugăm să binevoști a da publicității următorul răspuns.

Locuitorii comunei Satulung cunosc îndesjuns și exact activitatea deslășurată de subsemnatii în intervalul celor doi ani cât em condus Cooperativa „Satulungeana”, dar pentru ca opinia publică să nu fie îndușă în eroare prin celor mai curajosul anonim, dăm aci câteva relații, care dovedesc sfrautele minciunilor ale agitatorilor de profesie și mistificatorilor opiatei publice.

În Anul 1920 a luat ființă Cooperativa „Satulungeana”, care avea ca prim scop procurarea de cereale populației din comuna Satulung cu un preț cât se poate de redus. Ca conducători principali ai acestei instituțiuni, fără nici o retribuțiune, am depus toată munca și pricepera pentru prosperarea ei. Și este adevărat că munca nu ne a fost zadarnică, ajungând ca după doi ani de funcționare, pe lângă diferitele îniesniri de prețuri, beneficiul Cooperativei să se ridice la frumoasa sumă de Lei 40,000, având în vedere capitalul de Lei 80.000 care a fost subscris la înființare.

Această fiind activitatea noastră, d-le anonim, te întrebă cum de ne ești acum în fruntea comunei Satulung, după ce am fost dovedit ca deșap datori și vinovații de abuz de încredere? Ori acuzațiile d-lui controlor Pârvan care a fost indus în eroare tot de agitatori de meserie, sunt egale cu dovedirea lor? D-la nu ști că trebuie să existe o sentință definitivă pentru ca să fi culpabil de infrazioniile de mai sus, și în consecință să ni se aplice pedepsele prescise de lege? Din fericele însă, nict-o dată ceea ce e cădat pe minciună n'are dorul de a produce convingeri adânci, și în consecință nu se vor adeveri nici o dată astfel de afirmațiuni!

Cu deosebită stimă
I. R. Bulu,
Moise Ciuta.

Cine vrea să cumpere
efin și bun
să viziteze firma

Frații ASCHER

BRAȘOV, Strada Porții No. 5.

Stofe de dame, lână curată	L 200—	Eponge de mode	L 140—
Stofe engleze 145 cm. pentru halne de dame și bărbați L 285—		Pânză de Schroll	46—
I-a gabardină	300—	Dealin și cretoane	45—
Stofe cu daniel și caro	280—	Pânze galbene	45—
Stofe pentru manșea	500—	Perdele de reșean	45—
Căptușele pentru manșea și talleur	98—	Perdele artistice „Madras”	600—
Mătase poplin pentru cârps	250—	Garnitură de pat 3 bucăți	1000—
Marquissette elvețiană	100—	Plăpumi umplute cu vată în toate caturile	650—

Poplin pentru cârpe de cap
și mătăsuri pentru șureu.

Sala sindicatului ziarștilor din București

— Pianista Elisabeta Cotruș —

Sâmbătă seara a avut loc în sala Sindicatului ziarștilor primul recital al pianistei Elisabeta Cotruș.

Un program interesant cu Glazunov, Beethoven, Dohnany, Liszt.

Dela primele acorduri ale temei cu variațiuni a lui Glazunov, d-na Elisabeta Cotruș, se prezintă ca un element plin de muzicalitate stăpânind o tehnică serioasă.

A urmat sonata appassionata de Beethoven, interpretată cu multă feminitate, cu o notă oare cum personală, și pe alocuri cu o forță neobișnuită la interpretatele feminine.

(Din „Rampa”) A. I. Petrovici

Contribuțiile și darurile pentru Crucea Roșie

Darea de samă a balului din Brașov.

— Sfârșit. —

Lei 80— Daniel Săroiu, dr Kovácsy, A Stetten, Király Lajos H Zeldner, L...

Lei 60— I. Clurcu, W. Blücher, dr. V. Nișescu, Agnes Aeschl, Ignatz Benkö, Iosifina Rosner, Mariora dr. Debu, Barozony.

Lei 50— F. E. Reiser, Ida Truhl, Indescifrebil, Stangel, O. Wetzel, G. Gologan, Haldengraber, Olga Zeldner, Dendörfer, Kovész, Carl Essigmann, Weber, Indescifrebil, Franz Gross Victor Teutsch, Indescifrebil, A. Vulfo, H. Hermann, Wiener Chic, Ráb, Fritz Clompe, M. H. Zeldes, Kaufmann.

Lei 40— Izak Jacob, Gál Bére, M. Dürr, Goldschmid, M. B., C. M., Senator Lurtz, Abraham et Comp., Fedora, G. Moșoiu, dr. N. Călman, I. G. Eremie, H. Tischler, dr. V. Ciobanu, Westemear, Stener, M. N., dr. Alex. Dobrescu, dr. Wittling, Iohann Molk, I. Reichfeld, H. Tritsch.

Lei 30— Binder, Széjel, Fülö, I. Bulya, Klein Iosif.

Lei 20— Lucy Brekner, dr. Balog, Inginer Rarinca, Eugen Zuffa, Julius Neustadter, Nagelschmid, Kosa Albert, Waltertel, Rosenberg, Blau, M. N., Bonfert, Szevald.

Lei 10— N. N. Niculae Caragea, pudră, puf și Eau de Cologne. Bolog, Czink și Weizer, pantifă pentru coarde. Firma Spitz, pantifă pentru coarde, nasturi și ace de siguranță. Drogeria Neustädter pudră puf și Eau de Cologne.

Domni și doamnele cari au contribuit la bufet: d-na col. Bădescu, d-na Ana Tanasiu, Moga, col. Strat, E. Pricu, Damien, Socaciu, Sînghe, Mișt Căpșină, Kless, Crister, Köis, Rotenbacher, Liess, Hájdu, Traasilvania, Casencu Transilvania, Hermann, Matorul Mura, Gaura Dulce, Dimbu, Ioan Baumann, Golsmann, Mișu, Orah Iosif, Alessi, Gawerbeverlein, Cross, Niculae Furnică, Bedaers și Höhr, Deubel, Căpșină și Neșcu, Belindesco, Pivniș, Herscher, Schaeffel et Comp., Costi Orghidan, Dumitru Orghidan, Eitel și Zirikas, Gal Albert, Fie k, Julius Metal, Tomasew ky, G. Feischer, Müllbă her, Frașit Kader, Vari, Gai Beta, Iekelius, Herskowitz, Trentina, Angelescu, M. Bruss, C. Megă, Lt-col. Brodănescu, Mator Baroczi, Steluta Bădeo, Internatul R. E. R., Schuller, Lt. Col. Niculescu, d-na Ciurea, P. Orghidan, Oct. Comaniciu, Mincu, col. Opran, căp. Huhn, Băciță, col. Marinescu, Maria Popescu Bogdan, dr. Izenez.

Maria B. Batulescu, presidenta.
Marla Popescu Bogdan, secretară.

„CREDITUL MINIER“

Societate Anonimă Română pentru Dezvoltarea Industriei Miniere.

CONVOCARE

În conformitate cu art. 24 și 25 din statutele Societății, Domnii Acționari sunt convocați în Adunarea Generală Ordinară, care va avea loc în ziua de 8 Aprilie 1925, ora 4 d. a.

Tot deodată Domnii Acționari sunt convocați și în Adunare Generală Extra-ordinară, a cărei ședință se va ține în aceeași zi imediat după terminarea ședinței Adunării Generale Ordinare. Ambele adunări se vor ține în București în sala Cercului Industriștilor, Palatul Camerei de Comerț.

Pentru a putea lua parte la adunările generale Domnii Acționari vor trebui să depună certificatele provizorii la sediul central al societății, Bd. I. C. Brătianu No. 75, cel mai târziu până în ziua de 3 Aprilie a. c., inclusiv, respec. 10 Aprilie în caz de amânare.

Conform art. 29 din statute, procurile trebuie depuse cu cel puțin 3 zile înaintea Adunărilor Generale, adică până în ziua de 5 Aprilie inclusiv, respectiv 12 Aprilie.

Adunarea Generală Ordinară este legal constituită când acționarii sau mandatarii prezenți reprezintă jumătate din capitalul social, iar pentru cea Extra-ordinară se cere două treimi din acest capital.

Dacă în ziua hotărâtă nu se va întruni numărul de acțiuni prevăzut mai sus, ședințele se vor ține în ziua de 15 Aprilie la aceeași oră, tot în aceeași sală din Palatul Camerei de Comerț, când Adunarea amânată va putea lucra valabil, oricare ar fi partea de capital reprezentată, fără o altă convocare.

Ordinea de zi a Adunării Generale Ordinare:

1. Aprobarea Dărei de seamă și a Bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1924.
2. Descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea sa.
3. Distribuirea beneficiilor.
4. Alegerea a trei membri în Consiliul de Administrație în locul celor egiji la sorți. Conform art. 8 din statute, membrii egiji la sorți sunt reeligibili.
5. Alegerea a cinci cenzori și cinci cenzori supleanți.

Ordinea de zi a Adunării Generale Extra-ordinare:

Modificarea articolelor: 5, 7, 10, 28, 31, 33, 35 și 43 din statute.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

BILANȚ GENERAL

la 31 Decembrie 1924.

A C T I V		P A S I V			
	Lei	b.			
Acționari Em. VII	222,094,000	—	Capital	502,750,000	—
Casa, cecuri și disponibil la bănci	83,733,899	58	Fond de rezervă	15,775,065	—
Țitei, derivate din țitei, cărbuni și minereuri în depozit	104,327,962	54	Fond de pensii și ajutoare	6,773,482	70
Drepturi de redevențe	15,384,150	—	Dividende neîncasate	1,694,566	47
Avansuri as/. materiale	100,111,728	61	Conturi curente creditoare	293,300,516	70
Conturi curente debitoare	126,871,383	74	Redevența către Stat	162,857,997	25
Materiale, mobilier, vehicule etc.	251,928,952	37	Convenții de foraj	91,561,033	43
Sonde, instalațiuni miniere	158,572,186	34	Beneficiu net: Report 1923	2,339,538	26
Participațiuni, industriale și financiare	93,878,307	75	" : Anul curent	171,267,425	74
Terenuri petrolifere și concesiuni miniere	5,729,433	77			
Material rulant: vag. cisterne, locomotive, etc.	22,511,770	—			
Imobile (București, Ploești, Constanța și șantiere)	63,034,785	50			
Cheltuieli anul viitor	141,065	35			
	1,248,396,255	55		1,248,319,625	55

CONTURI DE ORDINE.

Scrisori de garanție și Acreditive	1,810,000	—	Angajamente pentru scris de garanție și acreditive	1,810,000	—
Acțiuni în păstrare	5,000,700	—	Deponenți de acțiuni spre păstrare	5,000,700	—
Accepte în garanție	1,500,000	—	Deponenți de accepte în garanție	1,500,000	—
Depozite de titluri	9,949,522	—	Deponenți de titluri	11,052,022	—
Depozitori de titluri	20,481,125	—	Fonduri proprii depuse	20,018,625	—
Debitori pentru cauțiuni	640,000	—	Deponenți de garanții statutare	465,000	—
Garanții statutare	465,000	—	Deponenți de garanții ipotecare	4,755,000	—
Garanții ipotecare	4,755,000	—			

Președintele Consiliului de Administrație: **Inginer N. P. Ștefănescu.**

Director General: **Inginer I. L. Demetrescu.**

Conform art. 186 din Codul Comercial am examinat prezentul Cont și l'am găsit exact și în concordanță cu registrele Societății.

Cenzori: **G. Cloflec**

expert Contabil, **Ing. N. Saogiu**

Ing. Th. Zernoveanu.

Ing. P. Mosges.

Șeful Contabilității: **B. A. Ponceu** Expert contabil.

CONTUL DE PROFIT ȘI PIERDERE

la 31 Decembrie 1924.

D E B I T		C R E D I T			
	Lei	b.			
Cheltuieli Generale.					
Cheltuieli de Administrație, salarii, gratificații, impozite, cheltuieli de foraj, cheltuieli de exploatare, chirii, etc.	117,328,119	37	Report din anul trecut	2,339,538	26
Amortismente	38,411,696	69	Beneficii din:		
Cheltuieli de transport pe conducte, combustibil la rafinerie, etc.	31,605,182	70	Produse și redevențe petrolifere, cărbuni, minereuri, cupoane dela participațiuni industriale și financiare, dobânzi și diverse.	358,612,424	50
Beneficiu net, report din 1923	2,339,538	26			
Beneficiul din anul curent	171,267,425	74			
	360,951,962	76		360,951,962	76

Președintele Consiliului de Administrație: **Inginer N. P. Ștefănescu.**

Director General: **Inginer I. L. Demetrescu.**

Conform art. 186 din Codul Comercial am examinat prezentul Cont și l'am găsit exact și în concordanță cu registrele Societății.

Cenzorii: **G. Cloflec.**

Expert contabil: **Ing. N. Saogiu.**

Ing. Th. Zernoveanu,

Ing. P. Mosges.

Șeful Contabilității, **B. A. Ponceu.** Expert contabil.

Inapolerea d-lui prof. N. Iorga în Capitală

Cu Simplonul, d-l prof. N. Iorga și familia d-sale, s'au însoțit Jol, în Capitală din călătoria științifică făcută timp de peste o lună în Franța, Belgia, Italia și Elveția.

D-l prof. N. Iorga a fost întâmpinat la gara de Nord de câteva sute de cetățeni, prieteni politici, admiratori, studenți și intelectuali din toate profesiașle.

În asistență s'au remarcat d-nii Iuliu Maniu, C. Argetoianu, Mihail Popovici, St. C. Pop, Stelian Popescu, C. Xenă, C. Chodorie, D. Moclornița, P. Dragomirescu, D. R. Ioanijescu, Al. Răutu și alți fruntași ai partidului național.

Asistența a ovaționat îndelung pe ilustrul profesor, cărula i-a urât bun soșit.

D-l N. Iorga s'a întreținut îndelung cu toți fruntașii și prietenii d-sale, iar apoi a fost condus până la piața gării de unde d-sa a plecat cu automobilul cu d-nii Iuliu Maniu și C. Argetoianu, în ovațiile asistenței.

Pentru căminul studenților universitari

O datorie.

Cercul studenților universitari din „Jara-Bârsii” cunoșcând situația reală și nevoile studenților universitari de azi, înțelegând însă și chemarea adevărată a studentului în raport cu trebuințele neamului, a constatat, că fără un cămin în București, în care studenții să poată fi îngrijiți și condusi, în timpul căruia să petreacă la universitate, nu și pot împlini datoria cum „suffletul” lor idealist și încetat de caleră și de tinoș ar cere-o. S'au și publicat mai mulți articoli în privința aceasta.

Constatarea aceasta trebuie să ne mite în mod puternic pe toți intelectuali județului Brașov, conștiință de ceea ce însemnează astăzi, pentru neam și țară, o tinerime intelectuală, viguroasă, luminoasă, morală și idealistă și să ne determine de a-i sări în ajutor.

E de datoria noastră deci să îmbrățișăm cu toată căldura sufletului nostru acțiunea pornită de tinerimea noastră universitară din București.

Pentru Duminică, 29 Martie, la ora 11, se convoacă în sala de ședințe a sfatului orășenesc o întrunire de consfătuire în chestiunea aceasta.

E o chestiune ce onoare să luăm parte la această consfătuire, care va avea să apropie în făptuirea ideii căminului studenților noștri din București.

Un grup de cetățeni.

De vânzare două auto-camioane Hassa 63 și A blon. A se adresa Școlii de Subofitieri, Strada Neagră, 254 1-1

Alegătorii ardeleni și Partidul național

Din declarațiile d-lui C. Argetoianu făcute zilelor „Lupta”: „Nu de când fac politică, dar de când există eu — și am asistat la ultimele alegeri generale ale lui Ion Brătianu totă — de pe vremea lui Radu Mihael, Christopol și Teke Anastasiu, n'am văzut asemenea terorizare a alegătorilor și a propagandiștilor adversarului...”

„Admir forța de rezistență a acestui popor român din Ardeal care, împotriva teroarei, împotriva administrației, împotriva propagandei Patriarhului, a doi episcopi ortodoxi (episcopul Ivan al Clujului și Duma al Argeșului) și episcopului unguresc dela Cluj (dr. Nagy), împotriva corupției băneșii (la Jabenița s'au cumpărat volurile unul câte unul, iar banii au curs pe toate cărările), a putut rezista și a putut da Partidului național numărul de voturi pe care le-a înfruntat d. Voicu Nițescu...”

„Asemenea, alegeri, independente de rezultatul lor, sunt deplorabile.

„Iată o populație liniștită, respectuoasă a ordinii și autorității, adânc turburată prin niște manopere licicioase și toate acestea pentru un rezultat atât de neînsemnat...”

D-l C. Argetoianu constată apoi „profunda popularitate a Partidului național și strănsele legături ale exponenților acestui partid cu țărănimea românească din Ardeal”.

Societatea „Junilor Roșiori”

Convocare.

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statutul său va ține o adunare generală ordinară, Duminică în 29 Martie orele 2 p. m. în localul societății „Lumina” din Prund cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul economului.
4. Raportul bibliotecarului.
5. Raportul comisiei examinatoare emisă de adunarea generală și votarea generală pe 1926.
6. Întregirea comitetului.
7. Alegerea șergilor pentru Paști.
8. Propuneri prezentate președintelui în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Tot pe această cale face cunoscut membrilor ca să la parte la parastasul în amintirea membrilor răposați ai Societății, care se va ține în biserică Sf. Nicolae din Prund tot în aceeași zi, întrunirea la orele 9 a. m. în localul Societății de unde vom pleca în corpore. **Comitetul.**

De vânzare o bicicletă în bună stare. Informațiuni la Administrația Ziarului. 2-5

P. T.

Am onoare a aduce la cunoștința onor. public că execut prompt cu prețuri moderate și cât se poate de artistic ori ce lucrare în arta zugrăviturii de odăi, saloane etc. atât în orașul Brașov cât și în provincie ca Dârste, Cristian, Ghimbav, Săcele, Codlea, Sânpetru etc. etc. În speranță că voi fi onorat cu comenzi D-tră și voi fi încurajat,

semnez cu toată stima
VASILE GARNEȚIU
Măeștru-zugrav
Str. CACOVA de JOS 39.

CINEMA MODERN

Duminică 29 Martie
se va juca

Răpirea unei fete

cu
Pat et Patachon

Comedie buftă de un haz neînțrecut, în 6 acte.
Cel doi comedienți se întrec pe sine în această comedie devenită celebră.



Cu inima frântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunoscuților, că prea iubitul nostru soț, frate și unchiu

IOAN I. CIURCU LIBRAR,

membru fondator și binefăcător la mai toate instituțiile și corporațiile românești, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, Marti în 24 Martie la ora 3 p. m., în vârstă de 68 ani, în al 12-lea an al fericitei sale căsătorii, după un morb crunt și îndelungat.

Rămășițele pământești ale scumpului decedat s'au depus spre vecinică odihnă în Cimiteral din Groaveri, Joi în 26 Martie 1925.

Rugați-Vă pentru dânsul!

Jalnica Familie.

263 1-1



Pătrunși de adâncă durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților noștri, că mult iubitul nostru soț văr și unchiu

Iosif Aftanasie Popa fost primar

a încetat din viață în 26 Martie, ora 1 noaptea în etate de 56 ani.

Înmormântarea va avea loc Sâmbătă la ora 2 p. m. din casele proprii, în cimitrul bisericii gr-cat. din Tohanul-Vechiu.

Odihnească în pace!

Tohanul-Vechiu, 27 Martie 1925. **Jalnica Familie.**
Acesată ține loc de ori-ce alt aviz 251 1-1

De vânzare o trăsură cu coperiș de piele și roate de cauciuc, cu totul nouă, precum și două gabriole, una gabriolă, una neagră.

MARTIN SZABÓ

fabricant de trăsuri Brașov
Strada Lungă 74.
204 2-3

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierdere naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnatul Richard Kretz, de profesiune chimist, domiciliat în Brașov str. Mihail Viteazu Nr. 58, vă rog respectuos să binevoiiți ca pe baza alăturatelor acte să interveniți a mi se acorde naturalizarea ca cetățean român. În acest scop alătur: actul de naștere, declarațiunea de renunțare la protecția străină și certificate de bună purtare.

Cu înaltă stimă
145/1-1 (s) *Richard Kretz.* 149 5-5

Nr. 2/925.

Prăvălii de închiriat

Se închiriază pe cale de licitațiune publică cele trei prăvălii din Piața Brașovului, Șirul Botelor 22 (sub Banca ALBINA) pe timp de trei ani, cu începere din 1 Oct. 1925.

Licitațiunea va fi cu oferte închise și verbală.

Terminal de înaintarea ofertelor 2 Aprilie 1925 ora 5 p. m.

Începerea licitațiunii verbale în aceeași zi la ora 6 p. m.

Condițiunile de licitațiune și de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare (Liceul ANDREI ȘAGUNA).

Brașov, în 19 Februarie 1925.

Comitetul Administrației of. Fundațiunei Ioan Iuga.

A V I Z

Firma IOAN G. TIBERIU

DIN STRADA TÂRGUL BOILOR (VACILOR) NR. 9.

TELEFON No. 62.

TELEFON No. 62.

Oferă cu prețurile cele mai convenabile, următoarele mărfuri:

- ▲ **GHIE** toate dimensiunile,
- ▲ **ȘURUPURI MECANICE** cu cap 1/2 rotund (torband) șurupuri pentru roate șurupuri pentru lemn,
- ▲ **PILÉ** pentru meșteri și ferestrală, ferestrală de tot felul, ferestrală gateră circulară,
- ▲ **BURGHIE** pentru tăiat ghivint, burghie pentru lemn, burghie spirale pentru fer,
- ▲ **NITURI** pentru butoaie, nituri pentru tablă,
- ▲ **TABLĂ DE ARAMĂ** și alamă, sârmă de aramă și alamă, sârmă de fer neagră,
- ▲ **ȚEVE DE FER**, alamă și aramă, cositor, plumb, compoziție (lagermetalle),
- ▲ **MENGHINE, NICOVALE, FILIERE** (schneiecloben) pentru tăiat ghivint la fer și țevă,
- ▲ **KLINGBRIT**, garnituri pentru mașini, precum și toate articolele atingătoare în branșa ferăriei și tehnice.

212 3-3

Schimbare de Firmă.

Am onoare a aduce la cunoștința Onoratăului Public, că intrând ambii mei fii, ca asociați în Magazinul meu de

Ceasornice, Bijuterii și Articole Optice, existent în localitate de 26 ani, vom conduce mai departe firma sub numele de:

H. OSTERSETZER & FII

Stocul nostru mărindu se simțitor numai cu mărfuri de prima calitate, produse ale celor mai mari Fabrici din Streinătate, suntem în aceea plăcută situație de a executa în modul cel mai culant și cu prețurile cele mai convenabile, cerințele Onoratăului Public.

Rugați-vă să binevoiiți a onora noua firmă cu aceeași încredere și bună-voință ca până în prezent, semnez,

Cu toată stima
H. OSTERSETZER
Brașov, Târgul Grăului Nr. 9.

256 1-1

Schimbare de Firmă.

256 1-1

Ora 3 d. a.

Propaganda ungurilor

Impotriva Partidului Național și a Vechiului Regat, sub ațâțarea D-lui OCTAVIAN GOGA.

— Demascarea agitatorului aversecan: regățian la Bucuresți, român renegat în Ardeal. —

Dăm mai jos, fără puțință de desmințire, declarația pe care ungurul Jambor Ferencz din Aluniș a făcut-o, la îndemnul d-lui Goga, alegătorilor unguri și ca ripostă la propaganda cinstită și patriotică a d-lui dr. Voicu Nițescu.

Prin cuprinsul ei, această declarație constituie documentul operei ticăloase de renegat al celui care a fost cândva poetul, cântărețul „pătării noastre”, al celui care în viața publică și familială și-a mănjit sufletul pentru ambițiuni ridicole.

Dăm declarația ungurului în următoarea traducere:

„Nu este vorba de candidați ci de Partidul Național, acela care a trădat Ardealul.

„Spuneți că sunteți apărătorii sărăcimii noastre. Dar cine a sărăcit Ardealul?

Partidul Național, care a adus pacostea Vechiului Regat peste capetele noastre!...

Sănateți vinovați de sărăcirea Ardealului. Trebuie noi ungurii să lovim cu hotărâre în Partidul Național și votând pe Goga să nimicim pe trădători, acest Partid urât de noi și de Goga deopotrivă!...

În exclamațiile agenților provocatori unguri d-l Goga cuvânta ungurește pe placul nefecienților ademenți cu bani și băutura ca și cu promisiuni ce de sigur nu pot fi de cât în bagajul unui declassat; — poetul de altădată, astfel, s'a pus definitiv în rândurile renegaților.

Parlamentul d-lui Brătianu adaugă încă unul și rului de trădători ai neamului, pe cari i-a strâns în rândurile liberalilor...

0 caracterizare a d-lui Goga

făcută de d-l Argetoianu.

„Iată într'adevăr un om care de ani de zile vrea să ni se infățișeze ca protagonistul ideii naționale integrale și care nu se sfiștește, pentru un interes meschin, electoral, să banchețeze și să dea mâna cu groși și cu conducătorii ungurimeii din Ardeal; care nu se sfiștește să rupă legăturile seculare dintre preoțime și poporul român de peste Carpați, care nu se sfiștește să altoiască cangrena fanarului nostru politic pe trupul sănătos, dar încă fraged, al fraților clăcași ai ungurimeii, de abia destoptiți la o viață conștientă”.

(Din „Lupta”).

Un maestru

pentru prelucrarea lemnului, perfect în lucrările de de mașină, se primește în condiții favorabile. Oferte la firma „Industria Lemnului și de perit Soc. pe Acții”, toată Leopold Bach, Piatra-Neamț (Moldova). 2-0 1-1

INFORMATIUNI

O intervenție a M. R. Reginei
 Telegrama particulare aușă că M. Sa Regina României cu ocazia ultimei vizite făcute la Belgrad a intervenit pe lângă guvernul jugoslav în favoarea Românilor cari locuiesc în acea țară.

Epilogul agresiunii dela Novaci.
 Ziarele bucureștine înregistrează știrea, că avocașii tuturor berourilor din țară vor cere convocarea unui congres extraordinar, în care să se protesteze în contra agresiunii săvârșite cu prilejul alegerii dela Gorj împotriva d-lui Demetriu Dobrescu, președintele Ununii avocașilor din România.

Ministru al Ungariei la București
 va fi numit probabil baronul Villani Frgyes, actualul ministru ungar la Pragă.

Discurs german în Camera franceză. În ședința de aieri a Camerei franceze deputatul comunist elizaian Huber a rostit un discurs în limba germană. Președintele Camerei Paulinier a declarat cu acest prilej că a admis rostirea acestui discurs în limba germană, fiindcă oratorul încă nu și-a putut însuși până acum limba franceză.

Salto mortale pe skii. Primul skior, care a executat la o înălțime de 30 metri un salto mortale, se numește Hanson și e originar din Minneapolis, America de Nord.

Celebrii actori danezi de filmuri Pat și Patachon au sosit la Viena, pentru pregătirea unui nou film în Prater. În gara din Viena au fost primiți de mulți de oamant, cari i-au purtat în triumf pe străzile orașului.

Tragore la tir. Marti dimineata începând de la orele 4 avânt loc pe poligonul militar dintre Brașov și Pitești care duce la Cristian, trageri la tir de artilerie, public, e avertizat să nu circule în zona menționată.

Atragem atenția asupra insertiunii fimei „H. OSTERSETZER & FII” din Nrul de astazi.

Ultime știri

Agapa politică de mâne

Mâne, Duminecă, precis la ora 8 seara membrii organizației Partidului Național se întrunesc în restaurantul „Matorul Mura” pentru a sărbători pe d-nii Voicu Nițescu și Aurel Dobrescu. La această agapă pritească (a la carte) vor lua parte și mai mulți fruntași ai Partidului dela centru, cari sosesc la Brașov Duminecă d. a. venind dela Bucuresți și Cluj.

Sunt invitate la această agapă și familiile membrilor Partidului.

Alegerile dela Gorj și Reghin la Cameră

Bucuresți, 28 Martie. — În ședința de ieri a Camerei subsecrutarului de stat Tătărescu a răspuns la comunicarea făcută de d-l St. C. Pop, confirmând agresiunea săbatică a căpitănuului Popescu, care a fost pedepsit cu închisoare și mutat disciplinar. Oratorul a fost des întrerupt de d-nii I. Manu, St. C. Pop, N. Iorga, C. Argetoianu, I. Brătianu, dr. Lupu și I. Mihailescu.

Aniversarea Unirei Basarabiei

Bucuresți, 28 Martie. — În ședința de ieri a Senatului, implinindu-se 7 ani dela unirea Basarabiei, acest eveniment a fost sărbătorit prin discursuri roșite de episcopul Iustiaian Teulescu și ministrul Costentinescu.

Locale

Aviz. Adunarea generală a „Societății comercianților români din Brașov” se va ține la 29 Duminecă Martie 1925 la ora 5 1/2 d. a. în localul filialei „Albina”.

Societatea proprietarilor de case va ține luni la ora 3 d. a. adunarea generală în separeul restaurantului „G. werbeverein”.

Aviz. Se aduce la cunoștința tuturor părinților cari doresc a-și înscrie copil la școala de muzică instrumentală a soc. „Armonia”, care se începe la 1 Aprilie 1925, că se pot adresa în acest scop casierului soc. d-nul Gheorghe Garneju, Piața Prundului Nr. 3 în fiecare zi între orele 12 1/2 și 1 1/2. — Comitetul.

Casa generală de păstrare din Brașov comunică prin carea acesata onorașilor ei clienți, că a primit autorizația pentru emiterea cecurilor de vamă.

224 1-2

Adunarea generală a organizației Comitetului Școlor dela Școala Sup. de Comerț „A. Barseanu” din Brașov, neputându-se ține la 22 cit. din cauza insuficienței membrilor, se va ține Duminecă 29 Martie orele 11 a. m. în localul școlii cu orice număr de membri prezenți. Rugăm pe cei în drept, precum și pe spr. jinișorii școlii, să ia parte. Comitetul.

Abonamente la soc. Auto-Taxi Începând de azi se vor pune la dispoziția publicului abonamente la Soc. Taxi-Auto, cu lei 500 și 300 lei pentru elevi lunar. Pentru eliberarea unui abonament e necesar o fotografie, care poate fi întrebunțată pe timp de un an cu ocazia prelungirii abonamentului. Abonamente se leu în primire la biroul din Str. Principele Carol Nr. 4 între orele 9—12 a. m. și 3—6 p. m. 247/1—2 Direcțunea.

Un dormitor frumos, modern și mobilat pentru enteriu (hol) de vânzare. Str. Băstăricea Române 21. 253/1—1

Farmacia de serviciu. În timpul d. la 28 Martie până la 10 Aprilie e. c. vor face serviciu de noapte, în Dumineci și peste amiază farmaciile din Șirul Florilor Nr. 15 și Strada Lungă Nr. 71.

De vânzare LOTURI pentru clădiri în apropiere de gara mare Brașov în mărime de câte 300—500 metri pătrați. Informașuni la Dr. Bela Kovacs avocat, Brașov, str. Sf. Ioan Nr. 3. 255/1—3

Vasa Prihoda, care a trebuit să renunțe la concertul său din luna Noemrie anul trecut, pentru care se vânduseră toate biletele, va da după terminarea ciclului de opere din Brașov un singur concert în sala Redutelor. Concertul acestu este de asemenea pregătit de agenția Klingsor pentru F. m. a. Carol. 246/1-1

Băile Eforiei din Brașov

STRADA PRUNDULUI NO. 4.

Trecând sub direcțunea d-lui CONSTANTIN SOCOLESCU.

servesc zilnic băi de abur, vană, hidrotapie, acid carbonic, impachetaj, basenuri de vară în aer liber masaj, pedicură, manicură, ras, tuns, frizat, coafat, călcatul hainelor, curățitul ghetelor, bufet bine asortat după următorul program:

B A I D E A B U R

PENTRU DOMNI.	PENTRU DOAMNE.
Marția și Jola dela orele 7—12 și 2—7; Vinerea și Sâmbăta dela orele 7—12; Dumineca dela orele 6 1/2—2;	Mercurea dela orele 7—12 și 2—7; Vineria și Sâmbăta dela orele 2—7.

BĂI DE VANĂ.

Alăt pentru Domni cât și pentru Doamne zilnic dela orele 6 dim neața la 8 seara.

Important pentru toată lumea!

de bărbați și de mărunțișuri a lui IOSIF KLEIN & FIU, Brașov, Șirul Inului 30, și pun toată proviziunea la dispozițiunea onor. interesași

cu o reducere de 15%

cu toată urcarea continuă a prețurilor. Atrag atențiunea onor. public la vizitarea magazinului meu fără sălă de cumpărare și asigur pe toată lumea de Prețurile mele sunt prețuri de concurență!

180 B—30

Cu deosebire stămă: ABA SCHNEIDERSON Brașov, Șirul Inului No 30.